

檔 號：

保存年限：

內政部 函

機關地址：10556 臺北市松山區
八德路 2 段 342 號
(營建署)

聯絡人：呂依錡

聯絡電話：02-87712955

電子郵件：luyichi1112@cpami.gov.tw

傳真：02-27772358

受文者：如行文單位

發文日期：中華民國 107 年 2 月 7 日

裝

發文字號：內授營綜字第 1070802749 號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如主旨

主旨：檢送 107 年 1 月 10 日本部國土計畫審議會審議「全國國土計畫」(草案)之「農業發展」專案小組會議紀錄 1 份，請依會議結論辦理，不另行文，請查照。

訂

說明：依據本部營建署 107 年 1 月 2 日營署綜字第 1061161769 號開會通知單續辦。

正本：蔡副召集人昇甫、林委員國慶、黃委員書禮、張委員容瑛、賴委員美蓉、賴委員大偉、順委員宗裕、鄭委員安廷、周委員宜強、李委員錫堤、陳委員紫娥、官委員詹、吳農業委員盛豐、邱委員文彥、陳委員璋玲、游委員繁結、張委員蓓琪、詹委員忠恕、吳貴、郭委員翡翠、王委員靚琇、王委員瑞德、劉委員芸真、周委員忠恕、吳農委員玉珍、王委員榮進（本部營建署副署長室）、國家發展委員會、行政院、教育部、文化部、財政部、國防部、衛生福利部、臺北市政府、新北市政府、桃園市政府、臺中市政府、臺南市政府、高雄市政府、新竹縣政府、苗栗縣政府、彰化縣政府、南投縣政府、雲林縣政府、嘉義縣政府、嘉義市政府、屏東縣政府、臺東縣政府、花蓮縣政府、宜蘭縣政府、澎湖縣政府、基隆市政府、新竹市政府、金門縣政府、連江縣政府、內政部地政司、營建署都市計畫組、城鄉發展分署

副本：本部營建署綜合計畫組 1 科(含附件)

本部國土計畫審議會審議「全國國土計畫（草案）」之「農業發展」專案小組會議審查會議紀錄

壹、會議時間：107年1月10日（星期三）上午9時30分

貳、會議地點：本部營建署 601 會議室

參、主持人：許召集人文龍（10時20分經委員互推，由林委員國慶代理）

肆、出列席人員：（簽到表及發言摘要，詳如附件1）

記錄：呂依鎧

伍、結論：

一、國土計畫涉及農業發展相關內容，應以確保糧食安全、促進農業與鄉村永續發展，以及城鄉均衡發展為目標。農業發展地區之劃設原則應明確，且應有符合公平正義原則之配套措施。

二、會中各民間團體之發言均關注以上目標與原則之達成，產官學之意見與看法方向一致，政府應該予以重視。

三、與會委員、機關或團體所提意見，請規劃單位整理回應處理意見，納入後續規劃參考。

四、就本次討論各項子問題，請行政院農業委員會提供具體意見，並請規劃單位（本部營建署城鄉發展分署）再予彙整後，再行召開專案小組會議續為討論。

陸、散會：下午12時50分。

附件 1-1：發言要點(按發言順序)

◎賴委員宗裕

(一) 計畫書表 5-1-1 全國農地資源分類分級情形表與表 5-2-1 全國農地資源控管面積表，二表之間關係為何？本次若將農地總量 79 萬公頃刪除，以 74~81 萬公頃為目標值，為何不是保留 86.98 萬公頃。依據國土計畫法施行細則第 4 條規定，全國國土計畫應訂定全國農地總量；第 6 條規定，直轄市、縣(市)國土計畫應訂定直轄市、縣(市)宜維護農地面積及區位。是以，全國農地總量應由直轄市、縣(市)農地總量加以累計，以避免未來縣(市)農地數量累計與全國總量不一致情形。此外，直轄市、縣(市)政府若將農地總量劃少時有無相關因應機制，未來地方勢必有政治考量，該如何處理？若由直轄市、縣(市)政府自由發揮，俟全國國土計畫 10 年通盤檢討，才處理錯誤的農地總量是否妥適，請再評估。

(二) 簡報 P7 文字建議修正，理由如下：

1. 中央資訊掌握不若地方精確 1 節，內政部公告實施「修正全國區域計畫」已規定直轄市、縣(市)宜維護總量，是否代表不可採信。
2. 直轄市、縣(市)農地總量加總後不符全國總量，是否需修正全國國土計畫。
3. 直轄市、縣(市)政府不配合劃設農 5，如何因應？又如直轄市、縣（市）政府增列農 7、8、9 等分類時，中央是否同意？如何處理？若無訂定指導原則，後續難操作。

(三) 都市計畫農業區歸類為農 5，依據國土計畫法第 23

條規定國土保育地區以外之其他國土功能分區，如有符合國土保育地區之劃設原則者，除應依據各該國土功能分區之使用原則進行管制外，並應按其資源、生態、景觀或災害特性及程度，予以禁止或限制使用。都市計畫農業區之 2 萬公頃優良農地得否保護，建議應訂定空間發展策略及計畫，予以保護。

- (四) 農 1~4 已訂定保護策略，農 5 如何保護，有無相關策略，建議刪除「都市發展儲備用地」文字敘述。
- (五) 簡報 P6 「農 1 除國防、重大之公共設施或公用事業外，應避免變更為非農業使用」，與 P7 刪除「農業發展地區第一類以農地農用為原則，不允許新建農舍」兩者矛盾，並違背國土法第 23 條規定，應從長計議農舍之必要性。
- (六) 肯定納入未登記工廠土地使用指導原則，惟未來操作時間點未定，地方政府訂定時間不一，若配合直轄市、縣（市）國土計畫 2 年後才開始訂定，空窗期約 2~3 年，違規又再擴大。建議應留在農業發展地區較為合適，配合清理計畫積極處理。

◎周委員宜強

- (一) 都市計畫農業區之定位應從都市計畫發展脈絡予以思考。在 1910 年代，因受花園城市思潮影響，該時期都市計畫農業區係基於避免都市擴張概念下所規劃的產物；在 1960 年代二戰後，都市計畫農業區則是作為都市發展儲備使用；到 1980 年代，當時著重生態環境、平衡都市發展等觀點，都市計畫農業區係具有避免發展性質；2000 年代因應全球氣候變遷，都市計畫農業區具有都市調適使用功能，是以，

不同時期對於都市計畫農業區有不同看法及解釋。都市計畫農業區要劃設城鄉發展地區或農業發展地區，應審慎調整，建議就後續辦理速度、人力做盤點後，再逐步調整。

- (二) 未登記工廠議題，是用「規劃手段解決行政疏失」，農委會與經濟部有相關處理作法，建議應整合納入國土計畫指導原則，而非各做各的。
- (三) 政府每 5 年辦理 1 次工商普查，該項資料係以合法登記工廠為範疇，並未包括非法工廠，然其實透過納稅、用水證明等資料，勾稽比對工商普查資料，即可掌握完整未登記工廠資料，惟目前並未有相關單位辦理前開作業。

◎賴委員美蓉

- (一) 直轄市、縣（市）農地總量由地方政府自行盤點並不妥適，目前中央及地方雖遭遇壓力，惟考量提供糧食生產重要性，且農委會已建置「農業及農地資源盤查結果」查詢圖臺，是否還有會錯誤情形，以致需要將農地總量改由地方自行訂定之必要性，建議再予評估。臺中市區域計畫已公告實施，農地總量不太可能修改，其餘縣(市)農地總量不足時，應如何處理？建議全國國土計畫仍應訂定相關總量原則，並將擁有農地視為珍貴資源，且中央政府應有相關補貼、獎勵措施，俾直轄市、縣（市）政府積極保留農地。

- (二) 本次刪除「農業發展地區第一類以農地農用為原則，不允許新建農舍」規定，仍應於其他適當章節有相關指導原則。

(三) 支持納入未登記工廠土地使用指導原則及清理計畫，此亦為區委會共識，區委會前審議臺中市區域計畫，即已要求納入清理計畫；惟除未登記工廠之外，現況北部有違規農舍、住宅，中南部有殯葬使用，該等違規使用，均會有影響糧食安全之虞，雖目前技術上可以透過植物工廠栽植，但仍有須種植於土地生產之作物，故建議農地違規使用情形應有相關規範納入。

◎鄭委員安廷

- (一) 有關農地總量與資源盤查，由中央或地方作各有利弊，本次納入總量 74~81 萬公頃，允許地方政府自行盤點，其目標值是代表增長值或低限值，建議再予釐清。
- (二) 農 1 是否興建農舍議題，應釐清未來農業發展地區是否仍有建地存在。
- (三) 農地管制導致農民不滿、地方抵抗，建議除管制外，仍應提供相關資源，例如增加資源投入及經濟誘因，並搭配納入國土計畫。
- (四) 考量農地違規樣態不僅只有未登記工廠，國土計畫僅就單一議題訂定土地使用指導原則恐未臻完整，建議訂定通盤性指導規範。

◎張委員容瑛

- (一) 農地總量應屬樓地板概念，因目前直轄市、縣（市）政府對於各該應保留農地總量大多提出反對意見，建議從農地發展的可能性加以思考，而不應該認為是被處罰；另除農地總量的思考外，亦應考量農地

品質。

- (二) 目前草案對於都市計畫農業區，僅提出劃設為農 5 之作法，惟因都市計畫農業區與都市發展定位相關，建議修正原則可再具彈性、因地制宜。
- (三) 農 1 是否興建農舍議題，建議農業發展條例應配合修正，惟全國國土計畫應提供指引原則；另涉及農民權益也應有配套機制。
- (四) 認同全國國土計畫納入未登記工廠指導原則，因目前區域計畫就特定地區係採取先由特定農業區變更一般農業區後，再由廠商申請使用地變更編定丁種建築用地，該方式將使土地資源利用零星使用，建議內政部與農委會及經濟部共同訂定合理使用空間、和諧共存之政策方向。
- (五) 鄉村區未來可能劃設為農 4 或城 2-2，惟外界或有認為劃設為農 4 像是被放棄、劃設為城 2-2 代表有機會發展之想法，因目前政府已有政策工具，包括農村社區土地重劃條例、農村再生發展區計畫等，均可提供公共設施、環境改善，建議針對不同鄉村區類型，連結既有或未來政策工具，以澄清或扭轉外界看法。

◎林委員國慶

- (一) 目前的國土規劃與分區仍是以都市為主體的規劃，都市以外地區仍然缺乏規劃的概念。非都市地區若仍然沒有規劃，目前非都市地區的問題與亂象仍將存在。
- (二) 國土分為四大區，除了國土保育地區與海洋資源地

區之外，為城鄉發展地區與農業發展地區。城鄉發展地區包括城市發展地區與鄉村發展地區，然而目前的城鄉發展地區之劃設比較接近於「城鎮發展地區」之概念，而「城鎮發展地區」之外的地區不應該只是「農業發展地區」，而是「鄉村發展地區」。而鄉村發展地區中有「農業發展地區」以及「非農業發展地區」，就如同都市計畫區中或「城鎮發展地區」中有農業區與保育區，以及其他住宅區、商業區與工業區等非農業發展地區。

(三) 由於目前的國土計畫分區不是具有城鎮與鄉村發展之概念，就會產生現在的都市計畫區中又有城一、保四與農五之問題。目前這樣的劃分法並沒有解決基本問題，也就是目前都市計畫區內農業區如何劃分為城一與農五的問題。

(四) 在現有的法令與制度框架下要解決目前的問題似有困難，未來應朝向訂定鄉村計畫法，對於都市計畫區以外地區加以規劃，並成立鄉村發展署推動相關的鄉村發展工作。鄉村地區包括都會區內的鄉村地區、都會區周邊的鄉村地區，以及離都會區較遠，受都會區影響較小的鄉村地區，研擬不同的政策與措施加以推動鄉村地區與農業的永續發展。

(五) 報告中所提到的農地的名詞很多，包括農地、農地資源、農業用地，並有面積的呈現，應該對這些名詞作明確的定義，否則無法據以實施。報告中的農地資源分為農一、農二、農三與農四，總共有 86 萬公頃，而農一加農二加農四為要加以保護的農地資源，這 86 萬公頃包括那一些農地資源，是否包括都

市計畫區內的農業區，是否「耕地」以外的農業用地，都有必要說明清楚。

- (六) 農地或農地資源並非是法定用語，也沒有特定的定義與面積，用法上宜審慎，若要使用則應明確定義，是否為農業用地、農牧用地、法定耕地或者其他定義之農地等。
- (七) 農地相關名稱很多，過去農委會提出農地總量 74~81 萬公頃應是「耕地」概念，並未包含林地；至於廣義的農地為農業用地，則包含林地，超過 200 萬公頃。又前開總量 74~81 萬公頃與糧食自給率 40% 並無關係，是考量我國無法從國外進口糧食時，2,300 萬人每日糧食需求 2,000 大卡，至少需要多少耕地進行估算。
- (八) 承上，表 5-1-1 與表 5-1-2 是否訂定，應釐清其內涵、來源，否則地方政府執行會產生問題；表 5-1-1 有農地分類分級第 1~4 種農業用地，表 5-1-2 則是前開表第 1、2、4 種農業用地加總。
- (九) 就劃設國土功能分區作業上，第 3 種農業用地是遭受破壞農地，未來究竟應歸類為何種功能分區，目前的報告並沒有討論。就我的瞭解，即使是第 3 種農業用地也不能用來做農業以外之用途，除非經檢討或變更為城鄉發展地區。在農委會農地資源調查中遭受破壞農地第 3 種農業用地要如何劃歸於那一個分區，若仍在農業發展地區，究竟要劃設在那一類，是依什麼原則劃設，也沒有說明清楚。
- (十) 環保團體基於國土保育觀點，關心山坡地究竟應歸類國保二或農三？這樣的觀點值得重視。目前的規

劃化方向是具有經濟價值之經濟營林地區劃設在農業發展地區的第三類，這樣的劃設基礎值得關切，此應牽涉到劃入農業發展地區之林業用地與宜林地會不會因此而造成土地管理與保育更加困難。如果將這一些土地劃設在國土保育地區會不會因此而使得經濟營林困難。所以重點應在於劃設後的財產權會產生什麼變化，以及經營管理會受到什麼影響。

◎行政院農業委員會

- (一) 農地總量 74~81 萬公頃，與糧食自給率 40% 概念不同。直轄市、縣（市）農地分派量，建議回歸國土計畫法相關規定，由內政部定調是否訂定。
- (二) 表 5-1-1 及表 5-1-2 易造成混淆，表 5-1-1 是本會 92 年因應土計畫法所進行之委託研究，該案以農地資源盤查觀點進行分類，並非為了土地使用管制，且係以區域計畫特定農業區、一般農業區、其他使用分區農牧用地及都市計畫農業區為範疇進行分析，當時並未將養殖漁業及畜牧業納入；至於目前國土計畫農業發展地區則將農、林、漁、畜全面納入，且不只一級產業，包括二、三級，甚至是六級化產業。
- (三) 農業發展地區範圍內之居住功能，建議應納入集中農 4，並訂定土地使用指導事項，據以管理。
- (四) 未來鄉村區如納入農業發展地區，建議應有適當成長空間，並結合農村再生計畫，進行鄉村區整體規劃，以結合生產、生活、生態，以吸引青農返鄉。
- (五) 有關未登記工廠議題，建議應清楚掌握狀況情形，

故應清查違規樣態。

- (六) 未來農業發展地區申請設置綠能設施，應與農業經營相關，並以農業使用為主、光電為輔。
- (七) 本會後續將持續與營建署討論，並提供相關修正意見。

◎行政院農業委員會水土保持局(書面意見)

全國國土計畫(草案)第八章國土功能分區劃設-第二節國土功能分區劃設條件及順序-壹、劃設條件，有關農業發展地區第三類土地第1項「不具農業發展地區第一類劃設條件，但得供農業使用且無國土保安疑慮之山坡地宜農、牧地。」及第2項「可供經濟營林之林產業土地，且無國土保安疑慮之山坡地宜林地」。(P236)，因「無國土保安疑慮」係屬不確定之法律概念，且同一節之貳、劃設順序已有相關規定，爰建議刪除「無國土保安疑慮」文字或改以「無國土保育地區劃設條件」取代。

◎雲林縣政府（書面意見）

- (一) 認同對農地資源建立分類分級之使用指導原則，惟應考量現有地主之權益，並對於只能做高度農業使用而無法容許其他非農業使用之農地應建立補償機制（如綠色給付、對地補貼等），並對農業縣(市)之財政平衡分配策略及土地發展權。
- (二) 基於國家糧食安全之考量，仍須建立全國農地總量，惟建議農委會考量農業技術之精進，農地使用現況訂定更清楚、合理農地資源的分類分級標準，並由各縣(市)政府就盤點農地資源及縣市發展需要，由縣(市)先行擬定縣市農地資源總量後交付中央農業

主管機關核定，再依此擬定全國農地資源總量。以避免都市任意蔓延造成農地資源的破壞，並請中央農業主管機關以應維護農地資源總量分配縣(市)農業補助，以維護農民權益，提高縣市政府維護農地意願。其策略為：

1. 近程—農業貢獻度納入財政劃分一定比例權重。
2. 中程—農業碳權概念，農地面積不足的縣市要購買農地面積量以補不足。
3. 遠程—農業權入憲。

(三) 農1為優良農業生產環境，應盡力維護其環境品質。

然根據農民實際耕作的習慣與需要，於農地周邊興築農舍就近照顧農作已是臺灣農業的生產方式，似不宜因噎廢食，為避免新建農舍的土地管理問題，就全面否定農舍與農地，農民生活與農業生產間的緊密關係；建議應另由強化土地管理的配套措施思考，避免新建農舍的蔓延，而非讓安土重遷的農民因為國土計畫而被迫流離失所，造成另類的無殼蝸牛。倘農1用地限制興建農舍，應有配套之農宅政策。譬如建議就現行區域計畫鄉村區（即未來國土計畫之第4類農業用地）邊緣劃設適當農宅之預備用地，統一由政府規劃興建農業住宅，補助從事農業經營且有興建農舍需求者以優惠價格優先承購。

(四) 未登記工廠議題：

1. 未登記工廠與臨時工廠登記之現況課題：
 - (1) 未登記工廠違規設置於農地：104年6月2日後停止申請臨時工廠登記。
 - (2) 臨時工廠登記：多屬農業用地之工廠，臨登109

年6月2日後失效。

2.建設處因應作為一群聚達一定規模進行分區調整作業：經檢視本縣臨時工廠登記與未登記工廠區位分布與規模後。本處已規劃出虎尾都市計畫區北側3處用地，予以調整為一般農業區(第三種農業用地)。計有131筆土地，面積合計約22公頃，目前送內政部審議中。

3.建議事項：

- (1)農1可建畜禽舍，但未開放再生能源設備容許使用，恐影響後續畜禽舍屋頂型太陽光電設備申請，建議能開放再生能源設備容許使用。
- (2)低汙染工廠未達群聚規模為加強管理，建議內政部與經濟部研議能於農業發展地區有條件開放。
- (3)建議中央先行擬定農地未登記工廠的「群聚已達一定規模」、「已無法恢復作農業使用」定義及繳納「生態補償金」之標準。「生態補償金」除農地本身造成損害費用估算外，應從嚴規範納入工廠節省之行政成本、整治設備等費用，將補償金應用於農地補助，維護跟表揚合法農民，提高農地農用意願。

◎經濟部中部辦公室(書面意見)

(一)有關委員意見涉及未登記工廠略以：「工商普查僅針對合法工廠及一般農業區變丁建」1節，經查工商普查製造業場所約15萬家，扣除合法工廠及臨時登記工廠約9萬，未登記工廠約6萬餘家，如再扣除免辦工廠登記約2.2萬，推估全國應登記而未登記之

工廠約 3.8 萬家。至於依據輔導未登記工廠合法經營方案，公告劃定特定地區屬特定農業區需辦分區調整為一般農業區，可依非都市土地使用管制規則規定辦理使用地變更者，目前僅有輔導 5 區核准興辦事業計畫（有條件輔導及付出代價，絕非就地合法），後續將依計畫管制及兩年內取得工廠登記；現階段輔導未登記工廠門檻不低及跨部會小組審查嚴格與嚴謹。

(二) 輔導未登記工廠政策，經跨部會 18 次協商各項措施及配套作為，奉行政院於 102 年 1 月 29 日核定輔導方案，輔導期間在 109 年 6 月 2 日屆滿；未登記工廠問題在違規本質上為土地使用管制，在行為上是經濟、勞工就業及環保問題，如輔導期間屆滿後，樂觀其成在國土計畫將未登記工廠土地使用納入指導原則，共同面對問題及解決問題。本次會議所提「未登記工廠使用指導原則」將於會議紀錄到兩周內，經濟部廣納各縣（市）政府與本日與會單位意見，彙整提供修正意見予內政部。

◎行政院環境保護署（書面意見）

行政院農業委員會於 106 年 1 月已修訂農業灌溉水質保護方案，並明訂 110 年起除生活污水禁止排入灌溉渠道及農田排水，本案子問題 4「未登記工廠是否納入農業發展地區」是否有期限、配套，如無，勢必產生投資浪費及污水後續排放問題，建議應有妥善規劃。

◎高雄市政府（書面意見）

(一) 農業生產環境維護與管理，要求地方國土計畫提出農業用水水質監測計畫、排灌分離計畫、現有非農

業使用對農業灌溉用水污染之影響、訂定土地使用績效管制標準等，應屬地方農業機關就農業土地管理工作，不適宜放到空間計畫，建議刪除。

(二) 農地資源控管總量應由地方依實際農地使用情形及未來發展需要，於地方國土計畫訂定

1. 依據行政院農委會 105 年所作農地資源分類分級成果，其農地母數為特定農業區、一般農業區全部土地及其他分區之農牧用地，本市農地為 5.77 萬公頃，經圖資套疊發現本市農地已有約 8,000 公頃係屬非農業使用且現況為合法可建築用地（甲、乙、丙、丁種建築用地、特定目的事業用地等），其中亦包含已核定之非都市土地開發許可申請案(如義大世界等)。
2. 依全國國土計畫公展草案，本市農地資源控管總量 5.3 萬公頃，惟依 106 年同樣是農委會所作之農業及農地資源盤查資料，本市實際供農業使用之土地早已不足應控管之農地總量。
3. 建議內政部在農地圖資不準確及為保護實際可供糧食生產農地的考量下，在全國國土計畫應僅表明全國的農地需求量目標值及訂定後續農地控管機制，而地方宜維護農地區位及總量，則讓地方依實際農地使用情形及未來發展需要，於地方國土計畫自行訂定。
4. 另為利後續農業發展地區劃設，亦請農委會應結合 106 年農業及農地資源盤查實際作農用之土地與 105 年農地資源分類分級成果核實比對，提供地方政府正確農地圖資，以確保框列是正確可生

產糧食的農地面積。

(三) 劃入國土保育地區第一類之優良農地，農委會應列入資源投入標的。

本市部分優良農地可能劃入國土保育地區第一類(如旗山、美濃部分地區)，其未來仍繼續維持農業生產，此類國土保育地區下之農業用地未來是否能申請農委會相關補助，應予釐清。另倘農地位於國土保育地區第一類不符合農委會資源投入標的，建議將農業發展地區第一類劃設條件提升為第一優先，並將具國土保育地區第一類性質之優良農地劃設為農業發展地區第一類之一，其除受農業發展地區第一類使用限制外，亦同時受國土保育地區第一類之規範。

(四) 都市計畫農業區、保護區及保育相關用地應依國土計畫法第23條規定，劃為「城鄉發展地區」第一類。

1. 依國土計畫法第23條第2項「屬實施都市計畫或國家公園計畫者，仍依都市計畫法、國家公園法及其相關法規實施管制」，國土計畫雖有指導都市計畫之效力，但有關都市計畫區內土地之使用管制，仍應依都市計畫規定辦理。都市計畫農業區變更在現行審議制度下，必須經過兩級都委會及農業主管機關同意才可以變更，審議過程中亦需就開發方式(徵收或區段徵收)辦理公益性、必要性之評估，已經過嚴格層層把關，並非任意變更，且臺灣省及高雄市都市計畫法施行細則皆規定，都市計畫農業區、保護區，除農業相關設施外，面積在0.3公頃以下，經目的事業主管機關同意，

仍可容許公用事業設施、廢棄物資源回收場、加油站使用。

2. 為避免管制疊床架屋及限制民眾原有權益，建議將都市計畫農業區、保護區及保育相關用地劃為「城鄉發展地區」第一類，不另外劃設「農業發展地區第五類」及「國土保育地區第四類」，而係循都市計畫管制手法達成維護優良農地及國土保育之目的。

（五）農地設置休閒農場的限制

1. 依全國國土計畫公展草案之土地使用指導事項，農業發展地區第一類容許使用與維護自然及文化景觀資源、生態保育、災害防治及農業產銷相關設施、公共設施或公用事業等使用項目，尚不包括休閒農業，惟依現行區域計畫法特定農業區得容許休閒農業設施之使用；且依農業發展條例第63條「直轄市、縣(市)主管機關應依據各地區農業特色、景觀資源、生態及文化資產，規劃休閒農業區，報請中央主管機關劃定」。
2. 故若國土計畫將特定農業區劃入農業發展地區第一類，得否繼續做休閒農業使用，建議應妥予審慎研議，並於全國國土計畫中載明其劃設之條件，以免影響新型農業之發展。

（六）增訂城鄉發展地區第四類劃設原則，處理農地未登記工廠群聚問題。

目前農地存在未登記工廠為全臺灣各縣（市）共通之課題，然而依據全國國土計畫公展草案，未登記工廠仍會劃入農業發展地區，對於現行位於非

都市計畫區之特定農業區及一般農業區之未登記工廠尚無提出明確的處理原則。考量農地違規使用為全國性議題，期能於全國國土計畫予以指導，提供適當的機制將違規使用嚴重且已無復原可能之農地進行分區轉換，建議依據國土計畫法施行細則第 9 條：「考量環境資源條件、土地利用現況、地方特性及發展需求等因素，可於國土功能分區新增其他之必要分類」，於全國國土計畫或地方國土計畫劃設城鄉發展地區第四類，使其具有收攏周邊既有農地違章工廠之功能，在過渡期間亦可維持既有農業使用，更有利於既有轉用者得依循相關工業區規定配置環保、污水處理、隔離設施及完成負擔回饋後輔導其合法化。

◎屏東縣政府(書面意見)

- (一) 依據本府就屏東縣農地資源空間規劃委外評估成果報告顯示，屏東縣之農地保留面積應為 6.97 萬公頃，與全國國土計畫草案所提農地保留面積 8.00 萬公頃，有所差異，原因是屏東縣可供農業生產土地總面積僅約 8.8 萬公頃，而現行耕地面積僅約 7.1 萬公頃，且部分農地因土壤鹽化或汙染已不適宜繼續農作使用。
- (二) 屏東縣農地資源空間規劃評估成果，農地保留面積調降為 6.97 萬公頃，主因係第一種農業用地的定義較嚴格，需同時具備一定規模及連續使用面積始劃入第一種農業用地，另位於特定水土保持區第一級環境敏感地區之農業用地不適合作農業使用而排除。此外，屏東縣農產業正朝向精緻農業趨勢發展，

在保留面積減少之情況下，仍可保有其農業產值，是建議本縣應保留之農地應為 6.97 萬公頃，其中第一種農業用地應為 2.98 萬公頃。

- (三) 本縣已配合修正全國區域計畫於 106 年 11 月 15 日提報修正特定農業區範圍，現有宜供農業使用之用地總量亦在農地資源調查中經過確實的盤點彙整，有關後續優良農地保存議題，考量本縣農產加工需求，需待農業發展區下各類分區所允許使用之項目後，方可進一步劃設各類農業發展地區。
- (四) 建請於全國國土計畫中建立違規工廠處理機制，以利縣（市）政府配合執行。

附件 1-2：列席團體代表發言意見

◎地球公民基金會林嘉男先生

- (一) 日前談到五缺，個人認為最缺的應該是缺農地；我國長期以來未有明確國家發展策，此國發會明顯有失職情形，放任各部會各行其是，導致國土亂象。
- (二) 未來縣市政府大多會將鄉村區劃設為城 2，其他未納入城 2 者，形同被放棄，是以，國土計畫應有相關政策工具，以引導未來農 4 之規劃及發展。
- (三) 未來都市計畫農業區變更，究竟應由都委會或國土計畫審議會審議，應予釐清。

◎臺灣農村陣線許文烽先生（書面意見）

- (一) 首先，對於前面「地球公民」林先生的發言，我深感認同。過去這幾十年，臺灣鄉村地區的聚落、社區，真的是一直被忽略，簡直就是被遺棄的區域，沒有公共資源投入，缺乏基礎公共建設。再者，國發會沒有承擔起該負的責任，做好跨部會及不同層級的協調及擬定相關指導原則，任由各部門及縣市政府相互廝殺競合，真的是嚴重失職。
- (二) 接下來代表「臺灣農村陣線」表達以下幾點意見：
 1. 全國農地面積總量管制要堅持，各縣（市）分派農地面積總量要落實。目前各縣（市）分派的農地面積總量，其實遠低於目前實際編定的農地總量上，各縣（市）經盤點檢討適度調整後，要保留分派農地面積總量，仍綽綽有餘，所以各縣（市）政府不要推卸責任。
 2. 由於農地沒有徵收地價稅，在目前臺灣地方政府

財政結構、稅賦機制未妥善修正前，建議應該對劃設「農業發展地區」面積較大的農業縣市，有相對應的財政補助及資源挹注機制，以增加這些縣市對於保留「農業發展地區」的意願。而各縣市國土計畫，也應該對於劃設「農業發展地區」面積較大的農業鄉鎮，有相對應的財政補助及資源挹注機制，以解決這些農業鄉鎮的財政困境。

3. 全國農地面積總量 74 萬至 81 萬公頃，與糧食自給率 40% 的對應關係為何？糧食自給率 40% 的內涵是什麼？對應到各類作物的自給率分別是多少？請農委會說清楚講明白。
4. 國土計畫規劃時，應該要「適地規劃」，要以各地的水資源、土地資源、能源條件及空污管制總量為基礎，來思考該區域產業發展類別的合適性。
5. 建立「土地使用資訊整合平臺」，讓有用地需求者，可以找到合適的土地。需要工業用地的，找到適合的工業用地，需要農地的找到適合的農地。
6. 建立「土地儲備機制」，中央及地方政府應逐年編列固定比例預算，購入及持有轄區內的農地，提供「只租不售」的土地使用型態，並在公共設施興建需徵收私人農地時，透過「以地易地」的方式，降低對農民生計的衝擊及財產的損失。
7. 臺糖大面積、完整的農地，應優先納入農業發展區第 1 類。
8. 農村居住需求應以鄰近的鄉村聚落社區的調整來

處理，不應該再以各別農地上的農舍來解決居住需求。農地上允許蓋農舍，應該討論落日機制。

9. 臺灣的鄉村地區，過去一直缺乏整體規劃。之後劃入「農業發展地區第 4 類」的鄉村社區應投入一定的資源，補足適當必須的公共設施。
10. 農地上違章工廠問題及二級產業用地的需求，應該透過各「縣（市）國土計畫」作通盤檢討及相對應的規劃來解決。
11. 違章建物未清除恢復前，應禁止土地買賣及轉移。

◎中科污染搜查線徐宛鈴小姐(書面意見)

（一）支持守住全國應維護農地總量與各縣市分派量

國土計畫以糧食安全為優先，不宜拿除 74~81 萬公頃總量所進行全國農地資源控管與各縣（市）分派量。反對全國國土計畫直接下放地方政府自行盤點農業資源並依此劃設農業發展地區，理由：(1) 時間、人力資源皆不足，如何精確盤點？譬如臺中市國土計畫年底就要送入內政部了！是要地方政府亂盤亂寫嗎？(2) 地方政府多將農地當作產業或都市發展儲備用地，如何避免地方政府欲降低農業發展地區、增加城鄉發展面積之問題？即便要交地方政府負責，也應先訂出基本劃設原則與數量等，以避免農地資源加速大量流失，違反國土計畫精神。

（二）全國國土計畫農業發展地區五類劃設原則問題

1. 全國國土計畫的前身「全國區域計畫」中，其所估出的 1、2、4 種農業用地，根據去年(106 年)農委會盤點資料顯示，已有 6 萬公頃遭占用或汙

染，應盤點出1、2、4種農地中仍「可恢復耕作」之農地，加上將劃為農業發展第5類的都市計畫農地、以及零星且將規劃拆除或遷移之未登工廠所在農地，確認可耕作農地是否能找回失落的6萬公頃，達可確保糧食安全之74萬公頃。

2. 符合農業發展第1~5類劃設條件之農地數量分別為何？才能確認此劃設條件是否正確，能保護確保糧食安全之可耕地數量。
3. 支持將狀態優良的都市計畫農地劃為農業發展第5類，但應刪除「未有都市發展需求」、25公頃應下修為10公頃。因為(1)地方政府大多將之視為「產業儲備用地」，不太可能將之視為「未有都市發展需求」，因此建議應刪除「未有都市發展需求」。(2)目前都市計畫農業區全臺有約10萬公頃，但草案中定義須符合農業發展第1類者才能劃入農業發展第5類並不合理，因為都市計畫農業區優良農地要達規模25公頃以上太難，此區現況多屬短期易損傷葉菜類以及自產自銷的農友，應下修至「10公頃以上」即可劃入此類，以確保後續投入的農政資源，能嘉惠到此區的農業生產者，並能積極討回不足的「可生產糧食之農地數量」，進一步確保糧食安全。
4. 支持將未登工廠劃入農業發展區，此未登工廠可定義為「零星且規劃拆除或遷移之未登工廠」。
5. P250，對於農業發展第2類之定義，「綠能使用」應將「能源部門空間發展建議」中(P196)「不利耕作及受汙染土地」為優先，也明確寫入。

6. 農業發展第 5 類(P252)與國土保育第 4 類(P246)，都市計畫主管機關若欲變更都市計畫農業區或保護區，應改為「需經『上級』國土計畫主管機關同意」才行，以避免「都市發展局同意都市發展局」之問題。
7. P251，農業發展第 3 類與第 4 類之容許使用項目中，為何獨厚「宗教設施」？皆應刪除「宗教設施」，不要再任由宗教設施到處蔓延，將之比照一般住宅商業設施規範辦理才合理！

◎臺灣環境輻射走調團、綠色消費者基金會林瑞珠女士
本人關心農地、埤塘設置太陽光電板，例如屏東。建議應盤整半日照作物及調查產銷配比，有多少農地能設置太陽能板，建議應有嚴格規劃，屋頂型太陽能板太過危險，應確實安全架設。政府目標 2020 年達到屋頂型太陽光電裝置容量 3GW，有關補助建置費用，公民電廠約 50%、家戶社區 40% 等太遙不可及，建議參考全世界應朝向屋頂型設置。

◎地球公民基金會吳其融先生

- (一) 農地總量最大問題是應優先保護農地 79 萬公頃，農業縣(市)會爭取由農業土地變更為工業土地，若從空間計畫來看，應就農地總量進行控管，農委會已有農地資源盤查，惟工業區問題未處理，例如屏南工業區閒置。
- (二) 農 5 要符合農 1 劃設條件面積 25 公頃以上與農業生產使用面積比例達 80% 太難，都市計畫農業區應有相對特殊條件，建議調整為面積 10 公頃，農業使用比例 80% 。

- (三) 農舍建議依農業發展條例第 69 條罰責規定，農業用地違反區域計畫法或都市計畫法土地使用管制規定者，應依區域計畫法或都市計畫法規定處理。
- (四) 行政院 102 年 1 月 29 日核定之「輔導未登記工廠合法經營方案」係從目標執行，將未登記工廠數量、面積、區位統計出來，由各縣(市)政府進行違規輔導合法化，輔導 97 年 3 月 14 日前低污染業者補辦臨時工廠登記，申請就地合法。
- (五) 農 4 劃設條件中，有關都市人口之計算方式，建議將 1993 年「統計地區標準分類」納入規劃參考。

◎環境資訊協會張淑貞女士

- (一) 未登記工廠資訊，依 2013 年合法經營方案，至去年為止，經濟部只有做被動處理，建議應有具體時間、方式及機制作為。
- (二) 農 1 及國 1 範圍內之工廠，建議應強制轉型或遷廠，並有土地空間指導。
- (三) 未來未登記工廠輔導時間點，不宜由直轄市、縣(市)政府訂定，以免產生混亂。
- (四) 中高污染違章工廠應強制遷廠或轉型，並建議以風險管理觀點，於事前介入處理。

◎臺灣水資源保育聯盟粘麗玉女士

- (一) 簡報 P4，農地總量管制如何真正達到可耕種農地的總量？否則 74~81 萬公頃只是全國國土計畫書的空相。
- (二) 農地很多劃編於山坡地，到時縣(市)政府解編山坡地，則農地勢必又蓋房子，山坡地上的農地應保

存才不致失去總量概念。

- (三) 簡報 P5：「加強農業用水水質與水量管理。」工業用水長期經農田水利會賣水提供，要求農業用水即是農用，不可混雜工業使用，還將農業用水包括了工業用水，以致讓社會以為農業用很多水浪費。要求工業用水不可冒用農業用水名義，建議農委會應更改相關統計方式，否則如何統計農業用水總量。
- (四) 簡報 P6：「產業發展需要變更農地作非農業使用時，應優先盤點既有產業。」既然全國國土計畫已盤點了，就不應再以缺地而使用農地。
- (五) 簡報 P7：「(八)管制農舍興建：為保護糧食安全以及農地農用之原則，農業發展地區第 類以農地農用為原則，不允許新建農舍。農舍之興建，應避免影響農業生產環境，並應兼顧區位合理性及其環境敏感特性。全段應保留，若將第一類也可興建農舍，則第一類也不保了。」此段刪掉似乎是為宜蘭放寬。農舍應該聚落群聚，勿在田裡以興建農舍名，實際卻蓋別墅。

◎臺灣環盟吳麗惠女士

- (一) 簡報 P4：「刪除各直轄市、縣(市)農地資源控管面積內容。」對地方政府自行訂定沒有信心，不應由直轄市、縣(市)政府自行訂定，且農地總量 74 萬不足，應為 81 萬公頃，並應再嚴格控管。
- (二) 簡報 P18，臺灣城鄉發展過剩，人口減少，為什麼劃農 5 保留需要限制這麼嚴，建議面積規模 25 公頃調整為 10 公頃，都市計畫農業區應多保留。

◎主婦聯盟基金會湯琳翔先生

將表 5-2-1 全國農地資源控管面積表刪除，不能理解為何由直轄市、縣(市)政府自行盤查，農委會已經完成農地總盤查作業，地方政府能夠做得更精確嗎？目前計畫沒有明確指導，呼籲將此表放回計畫。

本部國土計畫審議會審議「全國國土計畫」(草案)之
 「農業發展」專案小組會議簽到簿

時 間：107 年 1 月 10 日(星期三)上午 9 時 30 分

地 點：本署第 601 會議室

主 席：許召集人文龍

許文龍

記 錄：呂依錡

出席機關	職 稱	簽 到 處
蔡副召集人昇甫	局長	蔡昇甫
林委員國慶	秘書處	林國慶
黃委員書禮	(請假)	
張委員容瑛		張容瑛
賴委員美蓉		賴美蓉
賴委員宗裕		賴宗裕
鄭委員安廷		鄭安廷
周委員宜強		周宜強
李委員根政		
李委員錫堤		

出席機關	職稱	簽到處
陳委員紫娥		
林委員盛豐		
邱委員文彥		
陳委員璋玲	(請假)	
游委員繁結		
張委員培琪	(請假)	
官委員大偉		
詹委員順貴		
郭委員翡翠	科員	江鳳帆代
王委員靚琇	科員	黃文芳代
王委員瑞德		
蔡委員昇甫	處長	蔡昇甫
劉委員芸真		
周委員忠恕		
吳委員玉珍		

出席機關	職稱	簽到處
王委員榮進		
國家發展委員會	科員	江陞中九
行政院農業委員會	王不育	呂謹佳 劉培忠 黃兆裕 謝麗一 陳敬東 余俊仁
行政院環境保護署	技工	陳志毅
原住民族委員會		林世昌
經濟部	中辦 能源局副 秘書長	張瑞龍 翁敏玲 林詠庭
科技部		
交通部		
教育部		
文化部	專委	李世明
財政部		
國防部	專委	李豐序
衛生福利部		
臺北市政府		陳菊柏
新北市政府		陳柏青 鄭文彌 葉相佑

出席機關	職稱	簽到處
桃園市政府		桃園市長室 捷運工程局
臺中市政府	專門委員	林雪芬 林國昌
臺南市政府		鄭義輝政務局 謝培德
高雄市政府		薛瑞仁黃景川 曾裕生 陳俊志 林萬成
新竹縣政府		李玉青 林慶福
苗栗縣政府	科員	張瑞和
彰化縣政府		
南投縣政府		王美鳳
雲林縣政府	參議 周太郎	林長茂 黃凱偉 林碧如 侯煥明
嘉義縣政府	科員	林敏義 陳志輝 洪忠志 蔡政怡 王萬慶
嘉義市政府		
屏東縣政府		江昭祥 曾裕生
臺東縣政府		游應常周昌
花蓮縣政府		
宜蘭縣政府	科員	李琳儀 賴幸芳 黃湘娟

出席機關	職稱	簽到處
澎湖縣政府		
基隆市政府		106元
新竹市政府	技士	林貞謹 楊惠玲
金門縣政府		
連江縣政府		
本部地政司	科員	黃文彥
本署都市計畫組		
國家公園組		
城鄉發展分署		張正
國土中心		黃盈汝 金達
城鄉分署		林漢林
		王文林
		詹明仁

出席機關	職稱	簽到處
本署綜合計畫組		
林組長秉動		
林副組長世民		林世民
張簡任技正順勝		張順勝
廖簡任技正文弘		
蔡科長玉滿		
		呂依金
		施雅玲
		魏巧華
		憑景輝
		李冠德
		高曉暉
		周芸

本部國土計畫審議會審議「全國國土計畫」(草案)之
 「農業發展」專案小組會議（旁聽席）

參與會議民眾或團體		簽名
1	張淑貞	張淑貞
2	姜盈如	
3	吳其融	吳其融
4	林嘉男	林嘉男
5	徐宛鈴	徐宛鈴
6	孔德廉	
7	劉怡馨	劉怡馨
8	施月英	
9	賴錦玉	賴錦玉
10	吳麗琴	吳麗琴
11	林嘉男	
12	林清洋	林清洋
13	游財羽	游財羽
14	郭鴻儀	郭鴻儀
15	許子峰	許子峰

20180110國土計畫審議委員會農業發展區專案小組擬發言稿

1.

依據農業發展條例第8條，「主管機關得依據農業用地之自然環境、社會經濟因素、技術條件及農民意願，配合區域計畫法或都市計畫法土地使用分區之劃定，擬訂農地利用綜合規劃計畫，建立適地適作模式」這也就是意味著，農委會在衡平土地使用分區、現實現地情形以及空間區位佈局情形下，建立耕地總量控管、農村規劃以及農業發展區的長期規劃。

現實條件下，編定的農業用地總量為93萬公頃，但據現況從事農業使用，加上現況非農業使用但可供給農業使用的土地總量，卻僅存68萬公頃，而以之前縣市區域計畫在設定各縣市應維護農地總量的審議作業來看，新北市以及台中市依舊會在這樣農業用地總量上討價還價。

這很清楚地可以看到，中央農政單位所設定的應維護農地總量，其實會因各地現實情形，而作出適度調配，這也符合農發條例第8條的精神，也就是中央的主管機關農委會，透過會議以及現地情形的磋商，與地方的主管機關縣市政府達成協議。整個農地總量，應當是建立在中央訂定、地方盤查的基礎，但由於地方的主管機關縣市政府，時常遭受違規運用的社群，以不當政治施壓方式，所以我們能看到地方的消極處理違規情形。

我們還是呼籲地方政府，當代已無法以發展中國家發展模式，隨意劃設工業區、住宅區的方式發展，這都是導致政府財政持續惡化的風險。妥適地運用既有都市計畫、工業區，並善待農民、改善農業產業條件，方才是建立當代社會作為一個正常國家的根本。

2.

各縣市政府，無論農業縣、非農業縣，前者多半想推翻總量，後者則往往以農地現況非農業使用為由，想將農委會依據現實情況以及實際編定的農業用地總量推翻，但農業發展條例第9條明文規定，「中央主管機關為維護農業發展需要，應配合國土計畫之總體發展原則，擬定農業用地需求總量及可變更農地數量，並定期檢討。」在其總量必然因各縣市國土計畫而無法達成農地總量的情形下，我同意農業發展條例第8條，縣市政府與農委會可因現地條件而有不同主張，但第9條其實又相對賦予農委會在農地總量上的全權。

我並不是要特別在營建署討論農發條例的條文，而是即便在農發條例中，我們依舊可見到，目前的農地總量維護，其實在農發條例的設計中，是讓農委會與內政部共同維護農地總量，其從配合區域計畫法等條文即可見到蹤跡，期望營建署能在其專業權責中，使其個別開發需求有衡平空間，並使各目的事業主管機關落實集約發展的發展方向。當然我們也清楚各地因其稅制基礎所產生的「膨脹」開發需求，所以期望營建署若有各地方政府反應，應當在其專業權責業務內堅守基本空間區位的立場，而其餘部份，牽涉到台灣長期稅制或失衡發展的現況，民間團體會與地方政府共同努力，爭取「農業權」或相關保存農地的財稅誘因。

3.

目前台灣農業用地，是台灣違規現況的樞紐，農業用地在住商與工業使用需求，在相關用地炒作、區位錯誤設置情形下，大量違規使用農業用地，而山坡地區的農業用地與林業用地，邊界模糊的現象也層出不窮，如何使農地總量及實際使用總量維持，將可促使台灣地方政府於土地使用管制上，趨向依法管理。

農地總量的維護，不僅有助於因應氣候變遷的國土調節，同時也有助於調適，如同2006-2008年因氣候變遷，世界所產生的糧食價格飆漲以及糧食生產國限制出口糧食的情形。台灣長期因長期扶持工業，而荒怠的工業管理，理應到治理轉型階段，更能促使城鄉發展區的有效管理。而這一切就從農地總量的維護做起，督促各目的事業主管機關重新檢視其用地情形。此版國土計畫不對違規行為進行宣誓，並逐步落實跨部會溝通機制，將只是不斷重演，「合法變更就變更，不合法就違規轉用」的現象。

4.

現行都市計畫的浮濫劃設，導致彰化、雲林、嘉義等大量農業縣市，均有大量的都市計畫農業地，更別提裏頭大量閒置的住商用地，但由於都市計畫的發展先後順序，一直都將都市計畫農業用地視作發展儲備用地，但台灣在人口結構已邁入負成長階段，重點在於既有現況閒置的都市計畫商業用地、工業用地以及住宅用地，到底該如何思考一套「非台北市」的發展模式，於此，未來農政單位資源看來挹注方向也會調整，也就是逐步調降都市計畫地區的農政單位資源挹注，以使農業的產業發展資源得以核心挹注。

在這樣的課題下，我們注意到臨近都會區的都市計畫農業區，往往多半種植易損傷葉菜類或者有部份自產自銷農友生產，並利用鄰近都市的特性，於田區旁或靠短距離運送，建立自己的銷售客群。而農業縣市的都市計畫農業區，則應半維持完善的農業生產環境，建議在城市擴張投報率成本率將越來越不如預期的同時，將都市計畫農業區符合「10公頃以上，農業生產比例80%」，作為劃設農業發展區第五類的標準。

我們同意，都市計畫有其主要權益衡平的課題須行處理，但總體台灣空間計畫的損益衡平，在其衡量下，是勢必不可忽略的課題，都市計畫應配合相對應的通盤檢討，並以國土功能分區圖公佈後，五年為期程，除要求啟動完善的調查工作，並要求縣市政府與農政單位共同處理權益課題，並確切以兩年為期程，務必在縣市五年通檢過程，落實變更業務，使shinking city的操作成為可能，使農業縣市不致錯誤挹注資源，導致更高的房屋閒置率。

5.

農舍主要因農村居住需求，後以農業發展條例18條，「於不影響農業生產環境及農村發展，得申請以集村方式或在自有農業用地興建農舍。」目前農政單位以農業用地興建農舍辦法進行管控，但總體問題在農發條例中的「以集村方式……興建農舍」，其空間區位的引導，該如何由農政單位作現地管理，並由國土主管機關來做出區位引導，目前的農政單位其行政裁處工具，均是在其農業事業單位違反其規定時裁處，但相關執法工具均握在土地管制單位，原則同意全國國土計畫若過度處理農舍課題，的確易導致主客易位，但仍建議營建署如何透過農再資金、農村社區土地重劃及其集村規劃，多面向地引導個別農業發展區的農村地區，使農村居住權益，不致影響農業生產環境。

建議調整文字，「農1得否興建農舍回歸農發條例規定，國土計畫以協助引導農再資金適時導入農村社區土地重劃及其合適區位集村規劃為主。」就違反土地使用管制的違規行為定調短中長程處置方案，並針對農村規劃進行引導。目前農村再生條例由於有諸多瑕疵，所以導致大量經費錯誤挹注於簽約三年、五年的私有土地，進行短期性景觀工程，並有錯誤的農水路景觀鋪設，致使生產行為遭遇影響，導致農業生產者有諸多怨言，而此次農業發展區第四類的劃設，能否調整步調，甚至促使農部跨越現有瓶頸，將是核心課題。

6.

違章工廠目前係屬影響西部地區農業生產環境的重大課題，其間牽涉空間區位調配、土地管制失靈的課題，以全國國土計畫這樣一個空間計畫、相對應的土地管制手段調整，要能夠處理違章工廠，民間團體不會如此幻想，但我們強調，在違章工廠的課題中，它突顯我們在經濟發展課題，時常以外部化的方式處理，而甚至全面瓦解區位的設定意義，我們也深知，目前行政院以及立法院，有其政策方向以及工廠管理輔導法修法風聲，所以我們也不是全面要求此版國土計畫負起全責，但呼籲營建署，在其空間區位、土地管制的面向上，引導國家邁向正常國家。

經濟部依其工廠管理輔導法33、34條的《輔導未登記工廠合法經營方案》中，強調掌握未登記工廠的資訊是地方政府執行合法經營方案的重要步驟，但直至今日，工廠管理輔導法修法已近八年，哪個地方政府能提出該縣市政府的未登記工廠資訊？地方政府做了什麼調查，啟動哪些管理機制？沒有，除了因為台中區域計畫，台中市府逐步盤點以及宣示新增建即報即拆外，因合法經營方案所產生的，都只是完全缺乏土地功能分區的管理失控。

如何引導地方政府負起權責，落實功能分區，將是刻不容緩的事情，土地管制失控，建議還是以核心課題設定，促成中央與地方的權責分工，並尊重個別目的事業主管機關的可能。

檔 號：

保存年限：

屏東縣政府函

地址：900屏東縣屏東市自由路527號

承辦人：林沐陽

電話：08-7320415#5241

傳真：08-7325964

電子信箱：a001528@oa.pthg.gov.tw

受文者：內政部營建署

發文日期：中華民國107年1月10日

發文字號：屏府地用字第10701381700號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：

附件：如主旨(ATTCH1)

主旨：檢送本府就鈞部國土計畫審議會審議「全國國土計畫」
(草案)之「農業發展」專案小組會議討論議題研提書面
意見1份供參納，請查照。

說明：依據鈞部營建署107年1月2日營署綜字第1061161769號開
會通知單辦理。

裝

訂

正本：內政部營建署

副本：國立屏東大學、本府地政處

線

本案依分層負責規定授權業務主管決行

電 2018/01/10 文
交 14:42:00 章



全國國土計畫（草案）」專案小組會議（屏東縣農業發展議題）研析意見

討論議題	營建署擬辦意見	研析意見
<p>(一) 農地資源分類分級情形之保護或發展策略是否妥適</p> <p>1. 本計畫草案第五章第一節肆、農地資源分類分級情形之保護或發展策略（P.111～113）提出3項策略，包含全國農地資源分類情形及保護策略、建立農業生產重要資源系統、保護策略及大規模農業經營環境維護。</p> <p>2. 參考國外先進國家作法，其農業主管機關大多針對農地進行分級，以由土地使用主管機關配合辦理土地使用管理措施，以英國為例，其農業主管機關（Department for Environment, Food and Rural Affairs, defra）辦理農地等級界定(Agricultural Land Classification，如圖1)，再由土地使用主管機關據以研擬土地使用規劃與管理之相關配套措施，規定最好及生產力較佳的農地（農地等級屬1、2及3a者），應該考量作為永續發展的相關選項，而當無可避免應辦理重要開發計畫時，應以農地等級較差者（屬3b、4或5者）優先使用。</p> <p>3. 本計畫草案前開有關全國農地資源分類情形及保護策略方向，包含第一種及第二種農業用地應優先保護；第三種農業用地得整體規劃為其他使用；第四種農業用地應進行安全及環境友善之農業生產等，是否妥適，提請討論。</p> <p>4. 本計畫草案之「建立農業生產重要資源系統及保護策略」及「大規模農業經營環境維護」相關內容，包含農業主管機關應就農業水源、農業土壤進行維護、農業大規模經營模式等，該相關內容與土地使用較無直接關聯性，是否納入本計畫草案，提請討論。</p> <p>5. 本計畫草案第五章—第二節一壹、全國農地總量及農業生產環境之維護策略指示，直轄市、縣（市）國土計畫草案應就農業水資源環境提出維護與管理計畫等事項，因非屬空間規劃或土地使用範疇，應檢討修正。另因未來國土計畫土地使用係視其性質決定得否容許使用，與現行區域計畫透過變更使用</p>	<p>本計畫草案第五章—第一節—肆、農地資源分類分級情形之保護或發展策略，與第五章—第二節—壹、全國農地總量及農業生產環境之維護策略，建議請規劃單位予以整併，並同意納入本計畫草案；又該相關內容如屬與土地使用較無直接關聯性相關內容，建議再予檢討修正，並請行政院農業委員會協助提供意見，並依會議決議辦理。</p>	<p>1. 依據本府就屏東縣農地資源空間規劃委外評估成果報告顯示，屏東縣之農地保留面積應為6.97萬公頃，與全國國土計畫草案所提農地保留面積8.00萬公頃，有所差異，原因是屏東縣可供農業生產土地總面積僅約8.8萬公頃，而現行耕地面積僅約7.1萬公頃，且部分農地因土壤鹽化或汙染已不適宜繼續農作使用。</p> <p>2. 屏東縣農地資源空間規劃評估成果，農地保留面積調降為6.97萬公頃，主因係第一種農業用地的定義較嚴格，需同時具備一定規模及連續使用面積始劃入第一種農業用地，另位於特定水土保持區第一級環境敏感地區之農業用地不適合作農業使用而排除。此外，屏東縣農產業正朝向精緻農業趨勢發展，在保留面積減少之情況下，仍可保有其農業產值，是建議本縣應保留之農地應為6.97萬公頃，其中第一種農業用地應為2.98萬公頃。</p>

	<p>分區或使用地方式後開發利用之機制不同，故有關本計畫草案規定「農地變更使用原則」，建議再予檢討修正，且其允為公共設施或公用事業等非農用情形，應考量事項應再予補充。</p> <p>(二)是否應建立全國農地總量及直轄市、縣(市)應維護農地資源總量：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1.依據本計畫草案第三章第四節農地需求總量，本計畫以74萬公頃至81萬公頃作為農地需求總量之目標值，並以農地資源總盤查及農地資源分類分級劃設及檢核作業中之第一種、第二種及第四種農地資源為優先保留。 2.行政院農業委員會於本部106年9月29日召開「全國國土計畫(草案)部門發展預測及國土功能分區劃設機關研商會議」會後，提出全國農地總量仍為74萬～81萬公頃。 3.考量農業主管機關亦明確提出直轄市、縣(市)應維護農地總量，是否以各該總量作為後續農地資源維護目標，提請討論。 4.又參考現行區域計畫規定，直轄市、縣(市)政府應「優先保留第1種農業用地、第2種農業用地及第4種農業用地，以該等面積範圍內供農業使用土地加總作為維護農地資源之控管基準」，有關前開直轄市、縣(市)應維護農地總量檢核確認其面積數量方式，是否為農業發展地區第一類至第四類面積總和，抑或有其他檢核方式，請行政院農業委員會說明後，提會討論。 5.另現行區域計畫亦規定，直轄市、縣(市)農地需求總量如有不足者，直轄市、縣(市)政府應考量將非都市土地「特定農業區、一般農業區之農業用地」等列入保留範疇；此外，各直轄市、縣(市)農地需求總量倘有調整需要時，由各該直轄市、縣(市)政府應提出需要調整參考值及具體理由、佐證資料及數量等，報經農業主管機關及各級區域計畫委員會審查同意後，納入各該直轄市或縣(市)區域計畫內。有關後續直轄市、縣(市)政府評估前開應維護農地總量如有調整需要時，是否有其他因應處理原則，請行政院農業委員會說明後，提會討論。 	<p>依國土計畫法施行細則規定，全國國土計畫尚無須訂定直轄市、縣(市)應維護農地總量，請行政院農業委員會評估說明是否明訂直轄市、縣(市)應維護農地總量，並依會議決議辦理。</p> <p>另請行政院農業委員會協助提供農地總量檢核機制及相關配套措施，於會後2週內再予補充相關內容，並請規劃單位彙整後納入本計畫草案。</p>
--	--	---

	<p>(一) 農業發展地區及其分類、劃設條件及土地使用指導事項是否妥適：</p> <p>1. 依據本計畫草案第八章，農業發展地區將劃設為五類（摘要如下）。就各該分類中，工商團體針對農業發展第五類有不同意見，認都市計畫農業區應全數劃設為城鄉發展地區第一類；另生產環境遭受破壞之農地，各界對其是否納入農業發展地區亦有不同看法，故有關本計畫農業發展地區分類方式及其劃設條件是否周延妥適：</p> <p>(1) 第1類：屬於具優良農業生產環境，能維持糧食安全，或曾投資建設重大農業改良設施之地區。</p> <p>(2) 第2類：屬於具良好農業生產環境與糧食生產功能，為促進農業發展多元化之地區。</p> <p>(3) 第3類：屬於具有糧食生產功能且位於山坡地之農業生產土地，以及可供經濟營林，生產森林主、副產物及其設施之林產業用地。</p> <p>(4) 第4類：鄉村地區內之農村聚落與農業生產、生活、生態之關係密不可分。</p> <p>(5) 第5類：農業生產環境維護良好，且未有都市發展需求者之都市計畫農業區，劃設為農業發展地區第五類。</p> <p>2. 農業發展地區之土地使用指導事項：</p> <p>(1) 因本部刻研訂「國土計畫土地使用管制規則」草案，目前初步研訂58種容許使用項目，為使後續政策方向與子法規定一致，本計畫草案有關農業發展地區第一類至第四類之容許使用項目是否應予詳細臚列，抑或應由前開管制規則依據本計畫草案規定指導事項據以檢視各國土功能分區分類之容許使用項目，提請討論。</p> <p>(2) 依據行政院農業委員會意見略以：「建議農業發展地區如有以從事農業經濟之居住需求或其他目的兼作居住功能者，應於第4類地區優先興建，並應避免分散設置於農業發展地區其他分類土地，同時適時修正農舍興建相關規定。」，經檢視本計畫草案，於農業展地區第二類及第三類均容許「農村生活設施」，第四類卻未有相關項目，惟明定該分類係「提供農村生活及其相關設施使用</p>	<p>農業發展地區之分類及其劃設條件，請行政院農業委員會協助提供意見，並依會議決議辦理。</p> <p>農業發展地區之土地使用指導事項，除第一類至第四類不納入容許使用項目，惟請規劃單位再予補充農舍、再生能源等指導事項，並請作業單位後續研訂「國土計畫土地使用管制規則」草案時，應依據本計畫草案規定指導事項據以檢視各國土功能分區分類之容許使用項目，其餘內容原則同意。</p>	<p>1. 本縣已配合修正全國區域計畫於106/11/15 提報修正特定農業區範圍，現有宜供農業使用之用地總量亦在農地資源調查中經過確實的盤點彙整，有關後續優良農地保存議題，考量本縣農產加工需求，需待農業發展區下各類分區所允許使用之項目後，方可進一步劃設各類農業發展地區。</p>
--	--	---	--

	<p>之地區」，該相關內容究以何者較為妥適，提請討論。</p> <p>(3) 考量再生能源為當前重要政策，本計畫草案明定農業發展地區第二類得規劃為綠能使用，至於其他分類並未有相關指導事項。依據本法第23條第5項規定：「國防、重大之公共設施或公用事業計畫，得於各國土功能分區申請使用。」故是否有必要再於各分類之土地使用指導事項明定其是否得供再生能源使用，提請討論。</p> <p>(4) 就農業發展地區第五類，其係屬都市計畫農業區，本計畫草案明定農業發展地區第五類之土地使用指導事項為 A.本地區係都市計畫地區範圍內環境條件符合本計畫農業發展地區第一類劃設條件之地區，都市計畫主管機關應遵循本計畫農業發展地區第一類土地使用指導原則辦理都市計畫檢討。 B.在未依國土計畫指示辦理檢討前，都市計畫主管機關如有檢討變更為農業區以外之分區需要時，應於公開展覽前先徵得同級國土計畫主管機關同意。」，是否妥適，提請討論。</p>	

三、土地使用指導事項	<p>(一)未登記工廠是否納入農業發展地區，其相關配套措施是否妥適：</p> <p>1.依據本計畫草案有關農業發展地區及其分類方式，生產環境遭受破壞之農地，後續並不納入農業發展地區（P.235～236）；且本計畫農地資源分類分級情形之保護或發展策略，並明定第三種農業用地如經農業主管機關評估無法恢復農業生產或恢復成本大於效益時，得整體評估轉型為都市邊緣綠色基盤或整體規劃為其他使用分區與用地（P.112）。是以，未登記工廠群聚範圍，後續得透過評估後進行整體規劃。</p> <p>2.考量行政院於102年核定「輔導未登記工廠合法經營方案」，揭示「未登記工廠群聚達一定規模（如非都市土地達5公頃以上）已改變土地使用分區性質應檢討調整者，宜要求依法辦理非都市土地使用分區變更或循非都市土地新訂擴大都市計畫辦理。」，就未登記工廠輔導合法政策，請經濟部再予說明目前未登記工廠分布區位、產業類型等發展現況，並提出後續預定輔導產業類型、區位、規模、時程及相關配套措施等事項後，提會討論。</p>	<p>如經經濟部確認輔導未登記工廠政策，請會後2週內再協助提供未登記工廠分布區位、產業類型等發展現況，並提出後續預定輔導產業類型、區位、規模、時程及相關配套措施等事項。</p> <p>請規劃單位研訂未登記工廠輔導合法相關規劃原則後納入本計畫草案後，提大會討論。</p>	<p>1.建議於全國國土計畫中建立違規工廠處理機制，以利縣市政府配合執行。</p>
------------	--	--	---